

習主席：

政改須「三個有利於」

充分肯定梁振英 維護法治保穩定

香港文匯報訊（記者陳庭佳北京報道）國家主席習近平昨日下午在中南海會見赴京述職的特首梁振英。習主席強調，中央政府堅定不移支持特區政府按照香港基本法和全國人大常委會有關決定推進政制發展，香港政制發展應該從本地實際出發，依法有序進行，並提出香港政制發展要符合「三個有利於」：有利於居民安居樂業，有利於社會繁榮穩定，有利於維護國家主權、安全、發展利益。他希望香港各界從國家根本利益和香港整體利益出發，就政改問題廣泛凝聚共識。

（尚有相關新聞刊A3、A4版）

梁振英昨日正式向中央領導人述職。昨日下午，習近平主席在中南海瀛台涵元殿會見了梁振英，聽取他對香港當前形勢和特區政府一年來工作情況的匯報。會見於約4時45分開始，首數分鐘開放予傳媒拍攝。

習：應依法有序推進政制發展

習主席表示，過去一年，由梁振英特首帶領特區政府勤勉工作，依法有序推進政改，努力發展經濟、改善民生、維護法治，保持了香港大局穩定，「中央對你和特區政府的工作是充分肯定的。」

習近平主席指出，特區政府當前正在依法推進2017年特首普選工作，中央堅定不移支持特區政府依照香港基本法和全國人大常委會有關決定的規定推進政制發展。

習主席強調，香港政制發展應該從本地實際出發，依法有序進行；應該有利於居民安居樂業，有利於社會繁榮穩定，有利於維護國家主權、安全、發展利益。

他希望香港各界從國家根本利益和香港整體利益出發，廣泛凝聚共識，維護社會安定，推動經濟發展，珍惜法治環境，繼續努力地發展經濟，改善民生，「我們應該努力使香港按照『一國兩制』的方針和（香港）基本法，在正確的道路上，順利地向前發展。」

梁：港在中央支持下克服困難

梁振英感謝中央及習主席對他和特區政府工作的肯定和鼓勵。他表示，過去幾個月，香港在法治和社會秩序、治安的問題上，面對了自回歸以來前所未有的挑戰和困難，但得到中央信任及廣大香港市民的支持，使特區政府應對這些違法的行動，取得比較順利的進展和階段性的成果。

他期望未來繼續得到中央的支持，使特區政府在推動法治民主、發展經濟、改善民生三個主要方面取得進一步的發展。

梁振英昨日在總結在京述職行程時則透露，中央領導人在會見他時，再次表明有決心，及堅定不移地依法推動2017普選香港行政長官，讓香港逾500萬名合資格選民可以一人一票選特首。

他續說，中央領導人也關注到香港近月發生的「佔領」行動，「中央領導人再重申，他們有決心，根據香港基本法的規定及全國人大常委會有關的決定依法在港落實民主。」

梁振英透露，領導人並提出，凡是有助於香港社會發展、香港經濟發展的事，中央都願意支持特區、支持特區政府去做。

他在述職時又向中央領導人提到香港特區如何好好利用「一國」和「兩制」的共同優勢，令香港能擴大經濟基礎，踏上新台階，做好香港的角色。這既為香港的經濟及社會發展提供新動力，同時為國家的發展做好應有的貢獻。

全國人大常委會委員長張德江、國家副主席李源潮、中央辦公廳主任栗戰書、國務委員楊潔篪、國務院港澳辦主任王光亞、中聯辦主任張曉明等參加了習近平主席的會見。特首辦主任邱騰華、特首高級特別助理陳建平及特首私人秘書陳嘉信等也參與了會見。

昨日上午，梁振英向國務院總理李克強匯報香港當前形勢和特區政府一年來的工作情況。國務委員兼國務院秘書長楊晶，楊潔篪、王光亞、張曉明等也參加了會見。

- 有利於居民安居樂業
- 有利於社會繁榮穩定
- 有利於維護國家主權、安全、發展利益



■習近平昨日會見梁振英時指出，香港政制發展應該從本地實際出發，依法有序進行；應該有利於居民安居樂業，有利於社會繁榮穩定，有利於維護國家主權、安全、發展利益。新華社

習近平兩月三次會見梁振英

特首赴京述職雖是一年一度，但國家主席習近平在過去兩個月間，已三度會見香港特首梁振英，包括上月9日在亞太經合組織會議（APEC）時，本月19日出席慶祝澳門回歸祖國15周年活動期間，及昨日聽取梁振英的匯報，反映了中央對「梁班子」的支持。在短時間內第三次見面，習主席昨日在會見梁振英時，就以「很高興再次見面，我們最近經常見面」作為開場白，並第三次充分肯定了梁振英及香港特區政府的工作，及強調依法落實特首普選的重要性。

APEC會見引「疾風知勁草」

APEC於上月在北京舉行。當時，香港的「佔領」行動仍在進行，9日，習主席在人民大會堂會見了出席亞太經合組織第二十二次領導人非正式會議的梁振英。他當時表示，法治是香港長期繁榮穩定的重要基石。中央政府充分肯定、全力支持行政長官和特區政府依法施政，特別是為維護法治權威、維護社會秩序所做的大量工作。

他並引用了「疾風知勁草，板蕩識忠臣」，讚揚梁振英在關鍵時刻靠得住，愈戰愈勇，迎難而上，與中央步伐一致。中央將一如既往地繼續支持梁振英和特區政府依法施政，並鼓勵特區政府放膽去做。

瀛台涵元殿 再安排會見

特首赴京述職，一般都會獲安排於中南海的指定會議室與中央領導人會面。不過，國家主席習近平去年會見到京述職的梁振英時，就「破天荒」地安排在較高規格、多用於接待元首級外賓的瀛台涵元殿。昨日，習主席再次在瀛台涵元殿會見了梁振英。

習主席去年12月18日會見到京述職的梁振英時，因原定會議室另有用途而改為在瀛台涵元殿。昨日，習主席在會見梁振英時，就再次在瀛台涵元殿舉行。

述職規範化：先交報告

國務院港澳辦主任王光亞早前說過，特首述職有需要「規範化」，香港特首梁振英昨日在回應時表示，他在口頭向中央領導人述職前，已向中央提交了詳細報告，包括幾番努力後令立法會通過了壓倒炒風的「雙辣招」，繼續去做好土地開發，和

政，並鼓勵特區政府放膽去做。習主席又強調了中央政府的三個堅定不移：中央政府將繼續堅定不移貫徹「一國兩制」方針和基本法，堅定不移支持香港依法推進民主發展，堅定不移維護香港長期繁榮穩定，希望香港各界在行政長官梁振英和特區政府帶領下，把握歷史機遇，依法落實普選，共同譜寫香港民主發展新篇章，保持香港社會穩定和廣大市民安居樂業。

澳門會見高度肯定梁特首

本月19日，即「佔領」落幕後，習近平主席到澳門出席慶祝澳門回歸祖國15周年活動暨澳門第四屆特區政府就職典禮，並會見了同日率團赴澳的梁振英。習主席讚揚，這一段時間以來，梁振英、特區政府和警隊恪盡職守、勇於擔當，使香港當前形勢有所好轉，中央對梁振英和特區政府是充分信任和高度肯定的。

習主席並強調，香港特區政制發展必須符合香港實際，必須遵循「一國兩制」方針和香港基本法，希望特區政府繼續依法妥善處理香港政制發展問題，中央將一如既往地支持梁振英和特區政府工作。

■香港文匯報記者 陳庭佳 北京報道

特稿

再安排會見

瀛台始建於明朝，歷來是皇家禁地，因其三面臨水，視以亭台樓閣，像座海中仙島，故名瀛台。中華人民共和國成立後，毛澤東、周恩來等領導人曾居住於此。現在，瀛台涵元殿多用於接待元首級外賓。今年11月11日，習主席就在瀛台涵元殿和到訪中國的美國總統奧巴馬舉行會晤。

■香港文匯報記者 陳庭佳 北京報道

特寫

特首：領導人強調依法落實普選

香港文匯報訊（記者鄭治祖）香港特首梁振英昨晚總結是次到京述職行程時透露，特區政府計劃最快於新年假期後向中央政府呈交「民情報告」，並會於短期內啟動第二輪政改諮詢。他指出，在他述職期間，中央領導人都強調了依法落實普選的重要，所謂「公民提名」等違反有關原則的普選訴求，都不符合法律，也不符合實際，他希望「佔領」者在第二階段諮詢時，回歸香港基本法及全國人大常委會的相關決定。

梁振英昨晚在會見傳媒時表示，他是次述職主要有三方面，一是依法推動香港民主發展，二是發展經濟，三是改善民生，「這次來北京的述職活動，應該說是成功的。（我）得到國家領導人再次肯定我及特區政府的工作，也再次肯定香港在國家發展中的重要性，並再次確認中央對香港社會發展及經濟發展的支持。」

他續說，在他述職期間，中央領導人再次表示了依法落實香港普選的決心是堅定不移的。特區政府很快會啟動第二輪政改諮詢，希望香港社會各界在香港基本法的規定和全國人大常委會相關決定的基礎上提出意見，更希望立法會議員能夠支持特區政府提出的政改方案建議。

新年後向中央呈交「民情報告」

梁振英並表示，特區政府很快會啟動第二輪政改諮詢，並會在聖誕及新年假期後盡快向中央政府呈交「民情報告」並向香港社會公開。報告內容會包括過去3個多月來發生的所謂「佔領」行動。

被問及如何爭取參與「佔領」的反對派支持第二階段諮詢時，梁振英指出，「佔領」行動的發起人和組織者提出的訴求，包括「『公民提名』必不可少」等，但香港法律界人士早前已指出「公提」並不符合香港基本法的規定，無論是中央政府、全國人大常委會以至香港特區政府，都不可能將違法的變為合法。

他強調，任何違反香港基本法和全國人大常委會有關決定的普選訴求，都是不合法的，也是不實際的。「甚麼叫『真普選』呢？『真普選』在任何一個社會來說都是要根據當地，譬如一個國家的話，就是該個國家的憲法或者其他的法律。香港亦一樣，香港作為一個特別行政區，我們的憲制的根本，就是我們的基本法和人大常委會的有關決定。」

梁振英希望全香港社會能夠明白，現在是香港歷史上第一次可以一人一票選出香港的首長，這是一個十分好的契機，並呼籲「佔領」的組織者、發起者或他們的追隨者，能夠回歸香港基本法，回歸全國人大常委會的有關決定。「只要大家理解這一點，只要大家接受這一點，我們2017年普選行政長官是可以落實的。」

他續說，安居樂業，繁榮穩定是每一個社會的共同訴求，相信也是710多萬香港市民的共同訴求，只要經濟發展起來，香港市民才可以樂業，樂業之後才可以做到安居。「這是我們的工作目標，也是中央支持我們的目標。」

用好「一國」和「兩制」優勢

梁振英說，推動香港的政制發展，推動香港的法治民主，與發展經濟、發展社會、改善民生都不可以偏廢，也沒有矛盾的，並透露特區政府在提交了民情報告後，「中央會與特區政府進一步商討，看看有甚麼事情需要中央幫忙做。」

他說，特區政府會用好「一國」、「兩制」的優勢，鞏固國家在「十二五」規劃中提出的香港金融、貿易、航運業，及發展知識產權保護、航運服務和空運業等，「已經有若干項比較具體的建議交與了中央，給（國家）發改委，亦與發改委有多次的探討。我們估計會在2015年的第一季度，亦是未來幾個月，能夠與發改委基本上落實我們的建議。」

■香港文匯報記者 鍾立